

# 当好新就业群体的健康守护者

## 上海市工人疗养院移动体检车“耀启”新征程

■文 张弘 摄影 展翔

在快速发展的现代社会中,新就业形态劳动者日益成为城市发展的重要力量。然而,由于工作性质的特殊性,他们往往面临着健康保障不足的困境。为了切实解决这一问题,中华全国总工会于2025年新年伊始,向31个省市总工会赠送了一批特别定制的移动体检车,旨在为新就业形态劳动者提供更加便捷的健康体检服务。

1月21日,上海市工人疗养院迎来了中华全国总工会赠予的移动体检车,这一辆编号为“17”的移动体检车预示着在服务职工健康的道路上,市工疗将“耀启”新程,再创新篇。

### 来了! 更便捷的体检服务

移动体检车项目不仅体现了中华全国总工会对新就业形态劳动者健康的深切关怀,更展示了工会在服务职工方面的创新思维和务实举措。

随着社会快速发展,新就业形态劳动者如外卖配送员、货车司机、网约车司机、快递员等,已经成为城市生活中不可或缺的一部分。然而,忙碌的工作常常使他们忽视了自身的健康问题,也难以享受到便捷、高效的健康服务。为此,全国总工会在全国范围内开展服务新就业形态劳动者移动体检实事项目,并向31个省市总工会配送体检车,将健康关怀送到每一位劳动者的身边,确保他们在辛勤工作的同时,也能享受到及时、专业的健康保障。

本次交付的移动体检车配置和功能无疑令人眼前一亮。车长11米,搭载一汽解放国六B柴油发动机,匹配空气弹簧悬架,不仅提供了强劲的动力输出,还确保了行驶的平稳与乘坐的舒适。车内装有空调和暖风系统,满足冬季与夏季体检需求。此外,车辆匹配液压平衡装置,可一键调平车身,确保体



上海市工人疗养院启用中华全国总工会赠予的移动体检车。

检作业时车辆的平稳状态。同时配备紫外线消毒灯,实现一键消杀。

在体检设备方面,“17”号移动体检车同样表现出色。车上搭载的5G通信设施及移动体检系统,可实现在线查询体检车位置、预约体检、结果查询,方便快捷。车上共分布七个工作区,可同步进行体检登记、健康问询、数字X射线(DR)检测、心电图检测、彩超检测等多项体检活动,同时配备血液分析仪、尿液分析仪、医疗冰箱等设备,具备一站式综合体检能力,可在四小时内完成对200人的体检。

作为上海市总工会下属单位,市工疗一直以服务职工健康为主责主业,本次也成为上海地区移动体检车的受赠单位。

上海市工人疗养院党委书记、院长陈燕在车辆交付暨新车启用仪式的现场表示,全总移动体检车的加入,为工疗服务职工健康增加了新的助力,同时也为工会服务职工健康提供了新的方向和有力支撑。在全总和市总工会的关心和支持下,工疗将不负重托,以“17”号为纽带,紧密连接新就业劳动者的实际需求。在下一步工作中,体检车将开往更多的新就业形态劳动者工作站点、驿站、临时休息区,为新就业形态劳动者提供就近体检服务,持续深化职工健康管理,不断扩大服务职工阵地,让这份关怀落到实处,身体力行做好上海地区新就业形态劳动者的健康守护者。

最大程度地方便了蓝骑士们。

在上海市总工会的领导下,市工疗早在2014年就开启了“流动体检车”服务。截至目前,该项目已惠及职工20余万人次,累计送检里程超过35万公里,打通了服务职工健康的“最后一公里”。工疗的医务人员也赢得了“上海市五四青年集体奖章”“工人先锋号”等荣誉。

### 追求! 做贴心的“娘家人”

多年来,伴着滚滚车轮,市工疗送体检入企业,职工的需求在哪里,体检服务的触角就延伸到哪里。

如今,有了全国总工会新赠予的移动体检车,工疗服务新就业形态劳动者的能力更强了。为了配合新移动体检车的加入,更好服务货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者群体,工疗还为他们设计了科学合理的体检套餐,力求全方位、多角度地评估新就业形态劳动者的身体状况,强化“早预防、早发现、早治疗”的健康意识。

为了确保新就业形态劳动者能够享受到贴心的体检服务,工疗还将与各级工会和各家企业保持密切沟通,精准传达免费体检的时间、地点和项目信息,让新就业形态劳动者能够提前规划工作时间,安心接受体检。考虑到这一群体工作时间灵活的特点,工疗将灵活安排体检场次,确保在不影响工作的前提下,能够享受到贴心的体检服务,成为新就业形态劳动者真正的“娘家人”。

以“17”号为起点,在新的一年里,上海市工人疗养院将继续深化与新就业形态劳动者的联系和服务,计划将这辆中华全国总工会赠送的移动体检车打造成为新就业形态劳动者健康的“移动堡垒”,为他们提供更加全面、便捷的健康服务,以百年工会的崭新风貌,迎接新时代的挑战与机遇。

### 暖心! 关心关爱落在实处

移动体检车虽然刚送到上海,但全国总工会对新就业形态劳动者的关心关爱已经先行一步在全国范围内展开。

2024年,中华全国总工会做出了“559”工作部署,其中,5大行动的第一大行动,就是要做好“新就业形态劳动者维权服务三年行动”,要持续开展“关爱新就业形态劳动者”公益项目,建设一批流动体检点,提升新就业形态劳动者的健康水平,传递工会温暖。随着《全总支持12家头部平台企业工作10大项目》实施,全国总工会为新就业形态劳动者群体提供法律维权、移动体检、疗休养、互助保障等多项服务。此次移动体检车的赠送,正是这一关爱行动的具体体现。

据了解,全总健康移动体检项目已于2024年4月24日正式启动,在全国首站活动中,有着丰富服务“小哥们”经验的上海市工疗流动体检车当仁不让地成为主力军,为100多位饿了么蓝骑士送去了包括了X线检查、彩超、血生化、肿瘤标志物筛查等在内的免费体检套餐。同时,体检结果微信一键查询、健康问题线上咨询等功能的实现,也



上海市工人疗养院当好新就业形态劳动者的健康守护者。